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Kleine Anfrage

Umsetzung der offenen Massnahmen der Bildungsstrategie 2025plus

Frage von Landtagsabgeordnete Carmen Heeb-Kindle

Antwort von Regierungsrat Daniel Oehry

Frage vom 07. Mai 2025
Gemass der Halbzeitanalyse vom 2023 der Bildungsstrategie 2025plus sind 62 der insgesamt 92 Massnahmen

bereits umgesetzt. Es verbleiben somit 30, deren Umsetzungen in Bearbeitung sind. Diese nicht erledigten
Massnahmen betreffen samtliche Handlungsfelder der Bildungsstrategie. Angesichts deren Bedeutung fiir die

Bildungslandschaft stellt sich die Frage nach dem aktuellen Stand ihrer Umsetzung und deren Realisierbarkeit.

*

Wie ist der aktuelle Stand der Priifung einer verpflichtenden und unentgeltlichen Frihférderung und welche
Schritte sind geplant, um diese Massnahme umzusetzen?

* Welche Schritte werden unternommen, um das PepperMINT-Angebot flachendeckend fir alle Schilerinnen
und Schuler zuganglich zu machen?

Wie ist der aktuelle Stand der Revision des Lehrerdienstgesetzes und welche konkreten Anderungen sind
vorgesehen, um die Attraktivitat des Lehrberufs zu steigern und dem Lehrermangel entgegenzuwirken?

*  Welche konkreten Schritte sind geplant, um die Ressourcen und die Unterstiitzung fiir Schulen und
Lehrpersonen zu optimieren, insbesondere in Bezug auf Entlastung bei grossen oder herausfordernden
Klassen?

Wie sieht die aktualisierte Zeitplanung aus, um die verbleibenden Massnahmen umzusetzen?

Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:

Die Frihe Férderung wird im liechtensteinischen Bildungssystem als Basis flir ein gelingendes lebenslanges
Lernen betrachtet und eréffnet allen Kindern bestmégliche individuelle Chancen. Eine konkrete Massnahme in
der Friihen Forderung stellen die Angebote mit Fokus Sprache und Kommunikation an den Gemeindeschulen

dar.

Neun Gemeindeschulstandorte bieten aktuell wéchentlich freiwillige Angebote fiir Kinder vor dem

Kindergarteneintritt und ihre Bezugspersonen an.
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Die Friihe Forderung verbunden mit der Friihen Kindheit ist ein bereichsiibergreifendes Thema, das Sozial-,
Gesundheits- und Bildungswesen verbindet. Fir eine wirksame Umsetzung braucht es abgestimmte Konzepte,
ein gemeinsames Verstandnis der zustandigen Stellen sowie klare politische Vorgaben. Hierzu erarbeiten die
Amtsleitungen zusammen mit Fachpersonen aus Bildung, Gesundheit, Soziales ein Grundlagenpapier, welches

der inhaltlichen Diskussion und Ausrichtung dienen soll.
zu Frage 2:

Das pepperMINT-Angebot steht aktuell allen Schulen unentgeltlich zur Verfligung und kann demnach als

flachendeckend bezeichnet werden.
zu Frage 3:

Der Landtag hat in seiner 6ffentlichen Sitzung vom 14. Juni 2024 die Abanderung des Lehrerdienstgesetzes
gemass BuA Nr. 52/2024 in 2. Lesung beraten und verabschiedet. Das neue Gesetz, welches in Lehr- und
schulisches Assistenzpersonalgesetz — kurz: Lehrpersonalgesetz - umbenannt wurde, trat am 1. August 2024 in

Kraft.

Die Regierung hat den Bericht der Machergruppe «Attraktivitat Lehrberuf» zur Kenntnis genommen. Darin
zeigen die Vertreterinnen und Vertreter von Lehrpersonal und Schulamt auf, welche Massnahmen unternommen
werden kénnten, um mehr Personen flr den Lehrberuf zu begeistern bzw. bestehendes Lehrpersonal zu halten.
In einem nachsten Schritt werden die Massnahmen auf Umsetzbarkeit, Wirkung und Auswirkung gepruft und

priorisiert. Dieser Bericht ist iber das Serviceportal der LLV abrufbar.
zu Frage 4:

Die Schulen in Liechtenstein erhalten mit dem Projekt der «Learning Support Teams» weitere
Unterstlitzungsleistungen, um alle Schilerinnen und Schiler im Einklang mit der Bildungsstrategie 2025plus in

ihrer Individualitat bestmaoglich zu fordern.

Das neue Angebot, welches ab August 2025 in Form eines vierjahrigen Pilotprojekts startet und allen
offentlichen Schulen niederschwellig zur Verfiigung steht, zielt direkt und unmittelbar auf die Anforderungen im
Schulalltag ab. Es unterstitzt Lehrpersonen, Schulteams und Schulleitungen, herausfordernde Situationen zu

bearbeiten und die Schule als gemeinsamen Lebensraum zu starken.

Zur Steigerung des Wohlbefindens, der Gesundheit und der Leistungsfahigkeit der Lehrpersonen,
Schulleitungen und der weiteren schulischen Mitarbeitenden und somit zur Steigerung der Unterrichtsqualitat
wurde ein Betriebliches Gesundheitsmanagement (BGM) implementiert. Dazu wurde eine sogenannte BGM-
Meniikarte erstellt. Dieses vielfaltige Angebot beinhaltet sowohl individuelle Angebote fiir einzelne
Lehrpersonen, Schulleitende und weitere schulische Mitarbeitende als auch Angebote flir ganze Klassen- oder

Schulteams.
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zu Frage 5:

Diese Fragestellung ist aktuell zwischen den Amtsstellen und dem Ministerium in Diskussion.
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